



## •护理研究•

# 针对肝囊肿采用腹腔镜开窗引流术治疗的临床护理思考

陆春梅

(济南军区总医院 山东省济南市 250031)

**摘要:**目的:分析腹腔镜开窗引流术治疗肝囊肿疾病的临床护理方法及效果。**方法:**将我院2016年12月~2017年12月收治的50位采用腹腔镜开窗引流术治疗的患者作为临床研究对象,然后随机、平均的分成每组25人的观察组与对照组,对照组采用常规护理措施,观察组采用综合护理措施,最终比较两组患者的临床护理效果。**结果:**在总有效率比较中,观察组的92.0%明显高于对照组的80.0%, $P<0.05$ ,数据差异具有统计学研究价值。**结论:**采取合理的综合护理措施,有助于行腹腔镜开窗引流术治疗的肝囊肿患者提高恢复速度与临床护理效果,所以值得广泛的推广应用。

**关键词:**肝囊肿;腹腔镜开窗引流术;综合护理;常规护理

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)14-186-01

引言:肝脏器官是人体的重要器官之一,一旦患上肝囊肿疾病,必然会影响人体的正常机能,并使患病者的日常生活受到负面影响。通常在使用腹腔镜开窗引流术治疗肝囊肿疾病时,要做好临床护理工作,才能提高临床治疗及护理效果、降低并发症发病率。因此,本文将针对接受腹腔镜开窗引流术治疗的肝囊肿患者如何进行护理进行简要分析。

## (一)一般资料及方法

### 1. 资料

把我院2016年12月~2017年12月收治的50位采用腹腔镜开窗引流术治疗的患者作为临床研究对象,并随机、平均的分成观察组与对照组。对照组患者中男性18人、女性7人,年龄在32~65岁之间,平均年龄为(45.5±3.5)岁,患病类型主要为多发型、巨大型、单发型;观察组患者中男性12人、女性13人,年龄在33~66岁之间,平均年龄为(46.5±4.5)岁之间,主要由多发型、单发型、巨大型组成。所有患者在身高等一般资料对比中没有统计学差异, $P>0.05$ ,存在可比性。

### 2. 方法

对照组:给予患者行常规护理,如日常检查、换药等。

观察组:给予患者行综合护理,方式如下:

首先,行术前护理。护士要在术前整理患者病情信息,分析患者心理状况,并用和蔼可亲的态度为患者言简意赅的讲解手术事项、帮助患者解难答疑,通过开导打消患者的畏惧心理。同时,要按时引导患者进行血生化等检查,掌握患者脏器器官功能状况。术前,要帮助患者清洁皮肤,预防创口感染;清洗时要将肚皮处用香皂清洗干净,完成后用温水冲洗,最终用消毒棉布擦拭后选择碘酒进行消毒处理。

其次,行术后引流管护理。患者完成手术后,要密切监察其心电、生命体征状况;待患者麻醉药力消除且血压稳定、病情无碍时,引导患者行半卧位,确保术后引流效果。引流时,要固定引流管,间隔一段时间后要及时挤压管道,确保引流管通畅;同时每日要按照无菌要求更换引流袋。在护理期间要密切观察引流液的性质、颜色等变化,如果呈现少量淡黄色,则2日左右拔除引流管即可;如果颜色加深或改变,应马上通知医生处理。

然后,做好术后并发症护理。一是处理术后出血:患者手术结束后,要严密观察患者存不存在失血情况,并实时的对其生命体征、血压进行监测;一旦病人出现四肢湿冷、脸色苍白、血压和心率下降等急性休克症状,要通知并配合医师采用调整引流管位置、及时止血、输液等方式处理问题。<sup>[1]</sup>二是,处理胆漏症状:该现象是因为手术时将胆管弄伤所致,若患者出现胆漏,往往存在腹部疼痛、高烧、引流管流出胆汁等现象;此时,要马上通知并配合医生,引导患者行半卧位,使患者腹腔引流通常后自行终止或采取其他措施处理。三是,处理术后感染:手术前应要求患者服用抗生素药物预防,术后应要求患者继续服用3日抗生素;完成手术后,医护人员要在无菌要求下对

引流袋进行更换,同时要保证引流管通畅性;每日间隔4h为患者测量一次体温,一旦发现患者有高烧等现象,要马上用药处理。四是,皮下气肿:腹腔镜手术在建立CO<sub>2</sub>人工气腹时,若气腹压力过高,CO<sub>2</sub>气体在筋膜间隙弥散而出现皮下气肿。本组有1例出现胸部皮下气肿,于术后3d逐渐消失。<sup>[2]</sup>

最后,行饮食护理。患者术后1日便可拔除胃管食用食物,开始时刻引导患者少量饮水,待恢复胃肠功能后,可嘱咐患者食用流质性食物,若患者有腹胀等现象,应嘱咐患者下床适量活动,从而缩短恢复期、降低并发症发生率。

### 3. 统计学研究

本文搜集的所有数据都使用SPSS18.0软件进行统计、整理、分析,采用(X±s)表示计量资料,通过t检验;采用%代表计数资料,通过X<sup>2</sup>检验,若P<0.05,则数据差异具有统计学研究价值。

## (二)结果

经研究发现,在护理有效率比较中,观察组为92.0%、对照组为80.0%,且观察组比对照组高, $P<0.05$ ,数据差异具有统计学研究价值,详见表1。

表1 观察组及对照组护理有效率对比

组名	例	显效	有效	无效	总有效率(%)
对照组	25	11	9	5	80.0
观察组	25	13	10	2	92.0
P	—				<0.05

## (三)讨论

经文献查询发现,在运用腹腔镜开窗引流术治疗肝囊肿患者疾病时,通过配合术前心理护理、术后引流管护理、术后并发症护理、术后饮食护理等护理措施,发现观察组的护理总有效率的92.0%明显优于对照组的80.0%,且P<0.05,数据差异具有统计学研究价值。<sup>[3]</sup>由此可见,为采用腹腔镜开窗引流术治疗肝囊肿的患者提供科学的护理措施,有助于加快患者康复速度、消除患者负面情绪、降低术后并发症发生率、提高临床治疗及护理效果等。

总而言之,在肝囊肿患者采用腹腔镜开窗引流术治疗疾病时,合理的运用综合护理相关措施,有助于提高临床治疗及护理效果、降低并发症发生率等,对促进患者早日康复等具有积极的影响,因此,相关的护理措施值得广泛的推广运用。

## 参考文献:

- [1]护理干预在腹腔镜肝囊肿开窗引流术治疗中的应用分析[J].宋艳红.当代医学.2017(03):152-153
- [2]腹腔镜肝囊肿开窗引流术的护理经验以及效果[J].朱晓娟.临床医学研究与实践.2017(05):186-187
- [3]腹腔镜脾囊肿开窗去顶引流治疗非寄生虫性脾囊肿的护理[J].张菁菁,李巧玲.当代护士(中旬刊).2015(03):39-41